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Eliminujeme-li nyni z rovnice této Eili

(A& + By~ D) + M (BE+Cnp + 1) =0
a % rovnice
y—n=DM(E—m)

smérnici M, nabudeme rovnice geometrického mista stiedd tétiv
prochdzejicich bodem (m, »)

(45 4+ By + D) (§ —m) + (BE + O+ 1) (g —m) =0
¢ili
m

) a2 (s =) (= )l =
m

+OE—F) T EL—g

= [4m* -2 Bun 4 Cn 42 Din-2 Ion
L(mon . N
anebo, vezmeme-li (» 7) za pocatek soutfadnic, kladouce

2 bl

§

m »n
TZ— + r, 1= —2_ + Y,
nabudeme
Az? 42 Bry + Cy* -+ Dz + Ey
= % (dm* 4 2 Bun + Cn 42 D - 2 En).

Jelikoz soutinitelé 4, B, C kvadratickych élenti z? xy, y*
jsou zde titfz, jako v dané rovnici, ndleZeji obé kiivky vzdy
témuz drubu, jakoz z rozboru kiivky druhého stupné zndmo.

Jak vyjadiime obsah c¢tyrsténu délkami hran.

Nupsal

Antonin Sykora,

professor v Rakovniku,

Zpnamenejme podstavné hrany Ctyrsténu pismeny [1, b, ¢;
protilehlé jim pobo¢né hrany po fadé e, 8, y, a uhly v troj-
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thelnfcich (a, b, ¢), (a, B, 9), (b, o, y) leZici proti strandm
¢, B, « po fadé A, v, p; pak jest obsah &tyrsténu

V= %absinl.ysiny.sinw
kdez ¢ odchylku stran (a, b, ¢), (b, «, p) znaéi.

V trojhranu o hrandch a, b, y jest dle prvni zdkladnf
rovnice sferické trigonometrie

coS ¥ = cos 4 cos ¢ — 8in 4 sin u cos @
a odtud

cos A cos w — cos v
sin 4 sin w ’

S oS 4 cos p — cos v \*
sm(p_\/l——( sin 4 sin g )

oS p =

__Vsin?Asin? p — (oS 4 €OS & — cOS v)?
- sin 4 sin p

a zavedeme-li tuto hodnotu do hotej§tho vzorce pro obsah é&tyr-
sténu, piSice zdrovei 1 — cos?4, 1 — cos® p misto sin® 4, sin? g,

V= % aby Y(1—cos22)(1—cos%u)—— C0S?Ac08%w — COS™Y | 2COSACOSHCOSY

1 i —
._?abyVI — 008”4 — c0s® u — cos? v 4 2 cos A cos u cos v .

Nynf najdeme z trojdhelnikd (a, b, ¢), (b, , p), (a, B, p):

_a2+ b2 — 2
cos A = R
X ~b2+72_a2
Cos __———‘257———-,
2 2___R2
2ay

a vloZfme-li tyto hodnoty za cosinusy uhld 4, g, v do vzorce po-
sledniho, nabudeme
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ad+b2 ‘.32 b2+7/2_a 2 2+? ﬁl2
V= —l—aby\/1 —( 2ab —) N ( T2y _) ( 2ay )
6 ‘ L @) by — ) @yt —
: 8a2bﬂy‘l
_ 1 4a%%*—p (@’ Fb*—c®) *—a* (b P—a?) b0 i — o)
T\ @b — o) 0 4 9 — ) (@t Y

anebo

(12 V)" pa— 04?,2 — ata? — biB? — alat — b2ﬂ4 . 627/“
— (abe)* — (aPy)* — (bay)® — (cap)?
+ % (0 p* 4 ¢ B0) D (a2t ¢ )
+ % (0 0 4@t )

144V2 = a%e* (B + c* — a® + B? + p? — o
0 (@ o — b @yt )
+ ot (@F 0 — o @ - T — )
. [a2b2(;2 + a‘zﬁZyZ __I_ b2a2?,2 + 02a2/32J.
Pozndmka 1. Jsou-li pobocéné hrany o, B, y sobé rovny,
tedy pyramida pi{m4, jest
144V = a* 2a%b* + 2a%c* - 2b%* — a* — b* — ¢*) — a%2c?;

uvdzime-li, ze 2a%h? 4 2a%c? -} 2b%* — a* — b* — ¢* znadf 162,
kdez P jest plocha zdkladny (a, b, ¢), jakoZ i Ze abc = 4PR,
kdez R jest polomér kruhu zdkladné opsaného, vidime, %e vzorec
ten znaéf

¢ili

_Vaz R?,

t. j. tfetinu soutinu ze zdkladny a vysky.

Pozndmka 2. Je-li e =a, # =b, y =¢, bude C&tyrstén
omezen C¢tyimi shodnymi trojihelniky o strandch a, b, ¢; obsah
V takové pyramidy bude stanoven vzorcem

T2V = a'(b? + c*—a?) -+ b4(a?F-c—b?)+-c*(a?+-b2 - ¢?)— 2a%*c? |
=at(d*+c* —a?) — (B — )2 (D4 ¢ —a?)
=[a*— (b2 — ¢)?] (b* + c2— a?)
=(a*+b*—c?) (a®* — b + ¢*) (— a®+ 6%+ 0%).
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Pozndmka 3. Pomoc{ determinantd jest vzorec pro V2 od-
vozen v Baltzerovych, Dostorovych a Studnickovych Determi-
nantech.

0 usmérnovani jmenovateli zlomki tvaru
| P

VA+YB +\C

Napsal

Antonin Sykora,

professor v Rakovafku.

Jest zndmo, Ze soutin

(a4 b4 c)(a%+ b2 4 ¢2— ab — bc — ac)

rovnd se magickému determinantu

a b c|”
¢c a. bl =a*4 b*+4 ¢ — 3abe.
b ¢ a

Zndsobime-li tedy Ccitatele i jmenovatele daného zlomku
Sesti¢lenem

3 L] 3 3 3 3
V4?4 VB* 4 Y¢* - VAB —YBC— VAC,
nabudeme
3_._ 3__ 3_ 3— 3 . 3
P (4* VB4 YC* — VAB — YBC — YAC)
= ,
A4 B4 C—3YABC
Rozsitime-li ddle tento zlomek vyrazem
3 3
(A+ B4+ 0?4+ 3(4+ B4 C)YABCH9YA2B*?,
-dostane tyZ racionalného jmenovatele
(A+ B + C)* — 27 ABC.

*) jeboZz hlavni dhlopfitka = a®
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